Bartniczka, dnia 31.01.2017 r.

INFORMACJA 

W związku z możliwością uzyskania przez Gminę Bartniczka dotacji z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu na zadanie z zakresu USUWANIA AZBESTU w 2017 roku - do dnia 10 marca 2017 r. zainteresowani mieszkańcy gminy mogą składać wnioski o dofinansowanie na realizację przedsięwzięć w zakresie demontażu, odbioru, transportu i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Bartniczka.
Akcja usuwania azbestu rozpocznie się po pozytywnym rozpatrzeniu wniosku o udzielenie dofinansowania przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu. 
Wnioski wraz z wymaganymi załącznikami należy składać osobiście do Urzędu Gminy Bartniczka (pokój nr 8) lub przesłać drogą pocztową na adres urzędu. 

Szczegółowe warunki dofinansowania przedsięwzięć w zakresie demontażu, odbioru, transportu i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Bartniczka w 2017 roku oraz wszystkie niezbędne druki dostępne są w siedzibie Urzędu Gminy Bartniczka (pokój nr 8) lub do pobrania w wersji elektronicznej na stronie internetowej urzędu www.bip.bartniczka.pl (m.in. w zakładce „Gospodarowanie odpadami komunalnymi w gminie”). 

Wszelkie informacje na temat w/w przedsięwzięcia udzielane są także pod numerem telefonu: (56) 49 368 22.
         Wójt Gminy






   /Wiesław Biegański/

