Zmiana zasad doręczania decyzji podatkowych dla współmałżonków

Wydział Finansowy informuje, że począwszy od 2013 roku ulegają zmianie zasady doręczania decyzji w sprawie wymiaru podatków lokalnych współmałżonkom – podatnikom tych podatków.
Mając na uwadze aktualne orzecznictwo sądów administracyjnych w sprawie doręczania decyzji odrębnie każdemu z małżonków, począwszy od 2013 roku decyzja podatkowa doręczana będzie osobno każdemu z małżonków – podatników tj. odrębnie dla Anny Kowalskiej i odrębnie dla Jana Kowalskiego. Natomiast zapłata podatku w całości przez jednego ze współwłaścicieli (jednego małżonka) powoduje, że drugi współwłaściciel nie jest zobowiązany do uiszczenia podatku.
Wymierzanie podatku w jednej decyzji doręczonej „dowolnemu” małżonkowi jest niezgodne z wymogami Ordynacji podatkowej nie tylko w zakresie doręczeń, ale również oznaczania stron postępowania podatkowego i określania odpowiedzialności za zobowiązania podatników będących małżonkami.
Zgodnie z treścią art. 3 ust. 4 ustawy o podatkach i opłatach lokalnych wynika, iż nieruchomość objęta obowiązkiem podatkowym, a stanowiąca współwłasność lub znajdująca się w posiadaniu samoistnym dwóch lub więcej podmiotów, stanowi odrębny przedmiot opodatkowania. Jednocześnie obowiązek podatkowy ciąży solidarnie na wszystkich współwłaścicielach (lub współposiadaczach).
Mając na uwadze powyższe przepisy należy stwierdzić, że nie jest możliwe, aby organ podatkowy, który otrzymał podatek w pełnej wysokości od jednego ze współwłaścicieli (małżonka) zażądał zapłaty podatku również od drugiego współwłaściciela.
Natomiast w przypadku zapłaty podatku w podwójnej wysokości powstaje nadpłata, która podlega zwrotowi, zgodnie z przepisami ww. ustawy Ordynacja podatkowa.
