Karta informacyjna przedsięwzięcia
Zgodnie z art. 3 ust.1 ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko ( Dz.U. Nr 199,poz.1227 ze zm.)

1. Lokalizacja, skala i usytuowanie przedsięwzięcia.

Zaplanowane prace obejmują wykonanie zabezpieczenia stopy skarpy i skarpy  rzeki Drwęcy w  km 116+685-116+760. Na lewym brzegu zostało zniszczone ubezpieczenie brzegowe i  uległa degradacji skarpa do której przylega zabytkowe grodzisko i osada podgrodowa. Obiekt jest wpisany do rejestru zabytków archeologicznych województwa kujawsko-pomorskiego. Należy zaznaczyć, że Wojewódzki Konserwator Zabytków w wydanych w dniu 15.06.2012 roku zaleceniach pokontrolnych nałożył na administratora rzeki obowiązek zabezpieczenia wału grodziska.

Powstałe osuwisko jest związane z niszczącą siłą fali powodziowej, która na rzece Drwęcy ma charakter bardzo dynamiczny. W ramach niniejszego przedsięwzięcia planuje się wykonanie opaski faszynadowej, która podeprze stopę skarpy. Opaskę planuje się wykonać do wysokości około +1,00m powyżej wody średniej. 

Pozostała część skarpy zostanie zabezpieczona zabudową biologiczną tj. brzegosłonem płaskim oraz narzutem kamiennym w płotkach. 

Planowane roboty z uwagi na ich niewielki zakres w stosunku do długości rzeki można uznać za roboty punktowe. Czasokres realizacji zadania szacuje się na 1miesiące, na przełomie września i października.
2. Powierzchnia zajmowanej nieruchomości, a także obiektu budowlanego oraz dotychczasowy sposób ich wykorzystania i pokrycie szatą roślinną.
Powierzchnia planowanych budowli oraz urządzeń:

1. km 116+685-116+760
   -  opaska faszynadowa  400 m2

   -  brzegosłon płaski     150 m2

   - narzut w płotkach      150m2
W ramach projektowanych robót nie przewiduje się wycinki drzew i zakrzaczeń.
3. Rodzaj technologii 

Planowane prace stanowią typowe rozwiązania technologiczne stosowane z powodzeniem od wielu lat w budownictwie hydrotechnicznym i obejmują:

- wykonanie faszynady metodą z lądu

- ręczne formowanie skarpy z nachyleniem 1:2

- ubezpieczenie skarpy narzutem w płotkach i brzegoskłonem płaskim

- ubezpieczenie opaski faszynadowej narzutem kamiennym luzem 

Zastosowane zostaną materiały naturalne takie jak: faszyna wiklinowa, kiszka wiklinowa, paliki wiklinowe/wierzbowe, kamień naturalny – polny oraz grunt rodzimy.

Są to materiały naturalne i przyjazne środowisku bez negatywnego wpływu na środowisko wodne.
 W trakcie realizacji prac nie zostaną użyte materiały szkodliwe dla środowiska.
4. Ewentualne warianty przedsięwzięcia

Z uwagi na przyjęte typowe i sprawdzone rozwiązania stosowane od lat w budownictwie wodnym nie przewiduje się stosowania rozwiązań wariantowych.
5. Przewidywana ilość wykorzystywanej wody, surowców, materiałów, paliw oraz energii.
Przewidywane zapotrzebowanie na podstawowe materiały wynosi szacunkowo:

- faszyna wiklinowa  800 mp

- kiszki faszynowe fi 12,5 cm  2500mb

- paliki wiklinowe  4.000szt

- kamień polny      50 m3

Zapotrzebowanie na energię cieplną, gazową i elektryczną nie występuje.  Zapotrzebowanie na wodę wynosi ca 50l/1 dzień roboczy i dotyczy wyłącznie zużycia na cele socjalne.
Zapotrzebowanie na olej napędowy dotyczy sprzętu lądowego ( koparko- ładowarka) oraz ciągnika do transportu materiałów i szacuje się je na 500 litrów.

6. Rozwiązania chroniące środowisko
Jak już wspomniano zarówno rozwiązania projektowe jak i zastosowane materiały będą przyjazne dla środowiska. Technologia robót metodą z lądu nie będzie powodowała ingerencji w środowisko wodne. Nie będzie miało miejsca zawężenie koryta rzeki i nie zostanie utrudniona migracja ryb. Materiały do wbudowania będą dowożone sukcesywnie w ilościach potrzebnych do wbudowania. Transport materiałów do rzeki za pomocą ciągnika kołowego, co wyeliminuje możliwość niekorzystnego wpływu na środowisko.
Nie przewiduje się ponadnormatywnego oddziaływania na środowisko.
7. Rodzaje i przewidywane ilości wprowadzonych do środowiska substancji lub energii przy zastosowaniu rozwiązań chroniących środowisko
W trakcie robót nie będą odprowadzane ścieki technologiczne i socjalno-bytowe. Zaplecze zostanie wyposażone w pomieszczenie sanitarne typu TOJ-TOJ  
Nie wystąpi odprowadzenie wód opadowych. Ponadto w procesie technologicznym nie powstaną odpady.
8. Możliwe transgraniczne oddziaływanie na środowisko
Planowane przedsięwzięcie nie będzie miało transgranicznego oddziaływania na środowisko.

9. Obszary podlegające ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody znajdujące się w zasięgu znaczącego oddziaływania przedsięwzięcia
Teren, na którym wykonywane będą prace znajduje się na obszarze Rezerwatu Rzeki Drwęcy jako rezerwatu ichtiologicznego o powierzchni 444,38 ha i obejmującego odcinek rzeki od źródeł do ujścia do rzeki Wisły. Dla tego obszaru nie został zatwierdzony Plan Ochrony.
 Przy wykonywaniu prac zostanie zachowana dbałość o utrzymanie dobrego stanu ekologicznego obszaru. Prowadzone prace nie będą miały istotnego wpływu na obszar Natura 2000.
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